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Ñåðåäíüîäîáîâèé ïðèð³ñò ïðè öüîìó ñòàíîâèâ 
208,3±10,4 ã. Ï³ñëÿ â³äëó÷åííÿ òâàðèíè ïðîòÿãîì 
36 äí³â óòðèìóâàëèñÿ íà ïàñîâèù³, àëå áåç â³âöå-
ìàòîê. Âñòàíîâëåíî, ùî ñåðåäíüîäîáîâèé ïðèð³ñò 
ñêëàâ 188,9±8,82 ã, à æèâà ìàñà ÿãíÿò ó â³ö³ 5,0 
ì³ñÿö³â ³ 1 òèæäåíü ñòàíîâèëà 38,3±0,82 êã. Çà 39 
äí³â äî ê³íöÿ åêñïåðèìåíòó ÿãíÿò áóëî ïîä³ëåíî 
íà äâ³ ãðóïè. Åêñïåðèìåíòàëüíèìè äîñë³äæåííÿ-
ìè âñòàíîâëåíî, ùî çà çàêëþ÷íèé ïåð³îä (39 äí³â) 
ñåðåäíüîäîáîâ³ ïðèðîñòè æèâî¿ ìàñè áàðàí÷èê³â 
²² ãðóïè (ÿê³ ïåðåáóâàëè íà â³äãîä³âë³) ïîð³âíÿíî 
ç òâàðèíàìè ² ãðóïè áóëè âèùèì íà 59 ã, àáî 
íà 36,5 %, ïðè P>0,99. Àáñîëþòíèé ïðèð³ñò æè-
âî¿ ìàñè ï³ääîñë³äíèõ ÿãíÿò ² ³ ²² ãðóï â³äïîâ³ä-
íî ñòàíîâèâ 6,3±0,28 ³ 8,6±0,30 êã. Îá’ºêòèâíèì 
ìåòîäîì îö³íêè ì’ÿñíî¿ ïðîäóêòèâíîñò³, îêð³ì 
â³äãîä³âåëüíèõ ïîêàçíèê³â, º êîíòðîëüíèé çà-
á³é òâàðèí. Òàê, áàðàíö³, ÿê³ â³äãîäîâóâàëèñÿ 
íà çàâåðøàëüíîìó åòàï³ ïðîòÿãîì 39 äí³â, ³ ò³, 
ùî óòðèìóâàëèñÿ íà êóëüòóðíîìó ïàñîâèù³ çà 
ìàñîþ ïàðíî¿ òóø³ íàëåæàëè äî ïåðøîãî êëàñó. 
Òàê, òâàðèíè 6,5-ì³ñ. â³êó ìàëè ìàñó ïàðíî¿ òóø³ 
18,2319,67 êã. Çàá³éíèé âèõ³ä ó òâàðèí ² ³ ²² ãðóï 
ñòàíîâèâ â³äïîâ³äíî 44,01±0,25% ³ 45,24±0,19%. 
Äëÿ àñêàí³éñüêî¿ òîíêîðóííî¿ ïîðîäè, ÿê äëÿ 
áóäü-ÿêî¿ ³íøî¿ ç ìåðèíîñîâèõ ïîð³ä, öå º äîñèòü 
âèñîêèé ïîêàçíèê. 

Õ³ì³÷íèé àíàë³ç ïîêàçàâ, ùî áàðàíö³ ²² ï³ääî-
ñë³äíî¿ ãðóïè ìàëè âì³ñò âíóòð³øíüîì’ÿçîâîãî 

æèðó – 3,73±0,83%, ùî íà 14,7 â³äíîñíèõ â³äñî-
òêà âèùå, í³æ ² ãðóïà (3,25±0,65%). 

Âñòàíîâëåíî, ùî ó ìîëîä³é áàðàíèí³ âì³ñò 
âàæêèõ ìåòàë³â ñòàíîâèâ: ñâèíöþ – 0,17 ³ 0,32 
ìã/êã (ÃÄÊ 0,5 ìã/êã); ì³ä³ – 2,02 ³ 2,19 (ÃÄÊ 5,0 
ìã/êã); êàäì³þ – ñë³äè åëåìåíòà (ÃÄÊ 0,05 ìã/
êã). Òàêèì ÷èíîì, âì³ñò öèõ òîêñè÷íèõ ðå÷îâèí 
ó ì’ÿçîâ³é òêàíèí³ òóøîê ÿãíÿò, âèðîùåíèõ çà 
òåõíîëîã³÷íèì ñïîñîáîì ç âèêîðèñòàííÿì ïðè-
ðîäíèõ êîðìîâèõ çàñîá³â íå ïåðåâèùóâàâ ãðà-
íè÷íî äîïóñòèìó êîíöåíòðàö³þ. 

Âñòàíîâëåíî, ùî ðîçðîáëåíà òåõíîëîã³ÿ çà-
áåçïå÷óº îäåðæàííÿ äî 6,5-ì³ñÿ÷íîãî â³êó 
ñåðåäíüîäîáîâîãî ïðèðîñòó ÿãíÿò äî 171,2 
ã òà æèâî¿ ìàñè äî 43,7 êã, îòðèìàííÿ òó-
øîê çà â³äãîäîâàí³ñòþ ïåðøî¿ êàòåãîð³¿ ³ 
çà ìàñîþ (20,5 êã) ïåðøîãî êëàñó, ïðè âì³ñ-
ò³ âíóòð³øíüîì’ÿçîâîãî æèðó – 3,73 %. Ïðè 
öüîìó âì³ñò âàæêèõ ìåòàë³â ó ìîëîäî¿ áàðà-
íèí³ ñòàíîâèâ: ñâèíöþ – 0,17-0,32 ìã/êã (ÃÄÊ 
0,5 ìã/êã); ì³ä³ – 2,02-2,19 (ÃÄÊ 5,0 ìã/êã); 
êàäì³þ – ñë³äè åëåìåíòó, ùî íå ïåðåâåðøóº 
ãðàíè÷íî äîïóñòèìó êîíöåíòðàö³þ.

Ó ïîäàëüøèõ äîñë³äæåííÿõ ïëàíóºòüñÿ äëÿ 
ïðîô³ëàêòèêè ãåëüì³íòîçíèõ óðàæåíü îâåöü 
ïðè îðãàí³÷íîìó âèðîáíèöòâ³ âèêîðèñòîâóâàòè 
êîðìîâ³ çàñîáè ðîñëèííîãî ïîõîäæåííÿ, ÿê³ ìà-
þòü àíòèãåëüì³íòí³ âëàñòèâîñò³ òà º åíäåì³êàìè 
ï³âäíÿ Óêðà¿íè. 

ÓÄÊ 636.4.082.22
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Å. À. ßíîâè÷, Í. Â. Ïðèñòóïà, Â. Í.Çàÿö, êàíäèäàòû ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûõ íàóê
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ÐÓÏ «Íàó÷íî-ïðàêòè÷åñêèé öåíòð ÍÀÍ Áåëàðóñè ïî æèâîòíîâîäñòâó»
**ÁÃÏÓ èì. Ì. Òàíêà, Ðåñïóáëèêà Áåëàðóñü

Âûÿâëåíî ïîëîæèòåëüíîå âëèÿíèå õðÿêîâ ïî-
ðîä éîðêøèð, äþðîê, ëàíäðàñ íà îòêîðìî÷íûå 
è ìÿñîñàëüíûå êà÷åñòâà ïîëó÷åííûõ ïîìåñåé, 
âûðàçèâøååñÿ â ïîâûøåíèè ýíåðãèè ðîñòà, ñî-
êðàùåíèè ðàñõîäà êîðìà íà 1 êã ïðèðîñòà, ñíè-
æåíèè îñàëåííîñòè òóø ó ïîëó÷àåìîãî òîâàð-
íîãî ìîëîäíÿêà

Êëþ÷åâûå ñëîâà: îòêîðìî÷íûå êà÷åñòâà, ïî-
ìåñíûé ìîëîäíÿê, ìÿñîñàëüíûå êà÷åñòâà, éîðê-
øèð, äþðîê, ëàíäðàñ

Èíòåíñèôèêàöèÿ ñâèíîâîäñòâà è ïåðåâîä 
îòðàñëè íà ïðîìûøëåííóþ îñíîâó â Ðåñïóáëèêå 
Áåëàðóñü ïîâûñèëè òðåáîâàíèÿ ê óðîâíþ è íà-
ïðàâëåíèþ ïðîäóêòèâíîñòè ñâèíåé, ÷òî ïðèâåëî 
ê íåîáõîäèìîñòè ðåøåíèÿ ðÿäà çàäà÷, îñíîâíîé 
èç êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ ðàöèîíàëüíîå èñïîëüçî-
âàíèå ãåíåòè÷åñêèõ ðåñóðñîâ, íàïðàâëåííîå 
íà óëó÷øåíèå îòêîðìî÷íûõ è ìÿñíûõ êà÷åñòâ 

òîâàðíîãî ìîëîäíÿêà ïðè ñîõðàíåíèè âûñîêîé 
âîñïðîèçâîäèòåëüíîé ñïîñîáíîñòè ñâèíîìàòîê. 
Âàæíåéøåå çíà÷åíèå ïðè ýòîì îòâîäèòñÿ çàäà-
÷å ïî ñíèæåíèþ îñàëåíîñòè òóø, ïîëó÷àåìûõ 
îò òîâàðíîãî ìîëîäíÿêà íà ïðîìûøëåííûõ êîì-
ïëåêñàõ.

Èçâåñòíî, ÷òî ïðîìûøëåííîå ñêðåùèâàíèå è 
ãèáðèäèçàöèÿ ÿâëÿþòñÿ äîñòîâåðíûìè ôîðìà-
ìè ïîâûøåíèÿ ïðîäóêòèâíîñòè â òîâàðíîì ñâè-
íîâîäñòâå. Ðåøàþùèì ôàêòîðîì ãåíåòè÷åñêîãî 
âîçäåéñòâèÿ íà ðåçóëüòàòû ñêðåùèâàíèÿ ÿâëÿ-
þòñÿ õðÿêè-ïðîèçâîäèòåëè, êîòîðûå äîëæíû 
îáåñïå÷èòü íå òîëüêî ýôôåêò ãåòåðîçèñà ïî ðÿäó 
ïðèçíàêîâ, íî è äîëæíîå êà÷åñòâî ïîëó÷àåìîé 
ñâèíèíû. 

Â ðåñïóáëèêàíñêîé ñèñòåìå ðàçâåäåíèÿ ðåêî-
ìåíäîâàíû è øèðîêî èñïîëüçóþòñÿ ðàçëè÷íûå 
âàðèàíòû ñêðåùèâàíèÿ è ãèáðèäèçàöèè ñ èñ-
ïîëüçîâàíèåì ðàçâîäèìûõ â ðåñïóáëèêå ïîðîä: 
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áåëîðóññêîé êðóïíîé áåëîé, áåëîðóññêîé ìÿñíîé, 
áåëîðóññêîé ÷åðíî-ïåñòðîé.

Öåëüþ íàøèõ èññëåäîâàíèé ÿâèëîñü îïðåäå-
ëåíèå âëèÿíèÿ ÷èñòîïîðîäíûõ õðÿêîâ èìïîðò-
íîé ñåëåêöèè íà îòêîðìî÷íûå è ìÿñî-ñàëüíûå 
êà÷åñòâà ÷èñòîïîðîäíîãî è ïîìåñíîãî ìîëîäíÿêà. 
Íàó÷íî-õîçÿéñòâåííûé ýêñïåðèìåíò ïðîâåäåí â 
ÇÀÎ «Êëåâèöà» Áåðåçèíñêîãî ð-íà Ìèíñêîé îá-
ëàñòè. 

Âûÿâëåíî, ÷òî ëó÷øèìè ïîêàçàòåëÿìè îòêîð-
ìî÷íîé ïðîäóêòèâíîñòè îòëè÷àëñÿ ìîëîäíÿê, 
ïîëó÷åííûé ïðè ñêðåùèâàíèè ïîìåñíûõ ñâè-
íîìàòîê ÁÌ×Ë ñ õðÿêàìè ïîðîä ëàíäðàñ è äþ-
ðîê, ó êîòîðûõ âîçðàñò äîñòèæåíèÿ æèâîé ìàñ-
ñû 100 êã è ñðåäíåñóòî÷íûé ïðèðîñò ñîñòàâèëè 
177,2 ñóòîê (P≤0,001) è 803 ã (P≤0,001), è 179,5 
ñóòîê (P≤0,001) è 801 ã (P≤0,001), ñîîòâåòñòâåííî 
(òàáë.1). 

1. Îòêîðìî÷íûå êà÷åñòâà ìîëîäíÿêà ðàçëè÷íûõ ãåíîòèïîâ

Ïîðîäà, ïîðîäíûå 
ñî÷åòàíèÿ

Êîë-âî 
ãîëîâ

Âîçðàñò äîñòèæåíèÿ æèâîé 
ìàññû. 100 êã, ñóòîê

Ñðåäíåñóòî÷íûé 
ïðèðîñò, ã

Çàòðàòû êîðìà íà 1 
êã ïðèðîñòà, ê. åä.

n Ì±m Ì±m Ì±m

ÁÊÁ×ÁÊÁ 32 190,1±0,34 704±3 3,67±0,01
ÁÊÁ×É 30 185,4±0,83*** 731±5*** 3,60±0,02**

(ÁÊÁ×ÁÌ)×Ä 33 183,2±0,90*** 762±4*** 3,50±0,03***

(ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë 29 182,2±0,67*** 786±5*** 3,42±0,04***

(ÁÌ×Ë)×Ä 35 179,5±0,97*** 801±2*** 3,40±0,03***

(ÁÌ×Ë)×Ë 34 177,2±0,88*** 803±2*** 3,38±0,03***

Ïðèìå÷àíèå: çäåñü è äàëåå *** - P ≤ 0,001; ** - P≤ 0,01; * P≤ 0,05

Ïîäñâèíêè ýòèõ ñî÷åòàíèé òàêæå îòëè÷àëèñü 
ýêîíîìíûì ðàñõîäîì êîðìà íà 1 êã ïðèðîñòà 
æèâîé ìàññû – 3,38-3,40 ê.åä. (P≤0,001). Ïðåâîñ-
õîäñòâî íàä ÷èñòîïîðîäíûìè ñâåðñòíèêàìè êîí-
òðîëüíîé ãðóïïû ïî âîçðàñòó äîñòèæåíèÿ æè-
âîé ìàññû 100 êã è ñðåäíåñóòî÷íîìó ïðèðîñòó ó 
òðåõïîðîäíîãî ìîëîäíÿêà ñî÷åòàíèÿ (ÁÌ×Ë)×Ë 
ñîñòàâèëî 12,9 ñóòîê, èëè 6,8% (P≤0,001) è 99 
ã, èëè 14,1% (P≤0,001), (ÁÌ×Ë)×Ä – 10,6 ñóòîê, 
èëè 5,6% (P≤0,001) è 97 ã, èëè 13,8% (P≤0,001).

Äîñòàòî÷íî âûñîêîé ýíåðãèåé ðîñòà (762786 
ã) ïðè íèçêèõ çàòðàòàõ êîðìîâ (3,503,42 ê. åä.) 
îòëè÷àëèñü ïîìåñè, ïîëó÷åííûå îò ñî÷åòàíèé 
(ÁÊÁ×ÁÌ)×Ä è (ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë, ó êîòîðûõ ýô-
ôåêò ãåòåðîçèñà ïî ñðàâíåíèþ ñ àíàëîãàìè êîí-
òðîëüíîé ãðóïïû ïî ñðåäíåñóòî÷íîìó ïðèðîñòó 
ñîñòàâèë 8,2 % (P≤0,001) è 11,6 % (P≤0,001), ñî-
îòâåòñòâåííî. Çàòðàòû êîðìîâ íà 1 êã ïðèðîñòà 
ó ìîëîäíÿêà äàííûõ ñî÷åòàíèé áûëè íèæå, ÷åì 
ó ñâåðñòíèêîâ êîíòðîëüíîé ãðóïïû íà 0,170,25 
ê.åä. (P≤0,001).

Ïî âîçðàñòó äîñòèæåíèÿ æèâîé ìàññû 100 êã 
ìîëîäíÿê ñî÷åòàíèé (ÁÊÁ×ÁÌ)×Ä è (ÁÊÁ×ÁÌ)
×Ë ïðåâîñõîäèë ÷èñòîïîðîäíûõ æèâîòíûõ áå-
ëîðóññêîé êðóïíîé áåëîé ïîðîäû íà 6,9 ñóòîê 
(P≤0,001) è 7,9 ñóòîê (P≤0,001), ñîîòâåòñòâåííî.

Ó ïîìåñåé, ïîëó÷åííûõ îò ñêðåùèâàíèÿ ÷èñòî-
ïîðîäíûõ ìàòîê áåëîðóññêîé êðóïíîé áåëîé ïî-
ðîäû ñ õðÿêàìè ïîðîäû éîðêøèð, âîçðàñò äîñòè-
æåíèÿ æèâîé ìàññû 100 êã ñîñòàâèë 185,4 ñóòîê, 
÷òî íà 4,7 ñóòîê (P≤0,001) íèæå ïî ñðàâíåíèþ ñ 
àíàëîãàìè êîíòðîëüíîé ãðóïïû; ñðåäíåñóòî÷-
íûé ïðèðîñò îêàçàëñÿ âûøå íà 27 ã, èëè 3,8%, 
(P≤0,001), ðàñõîä êîðìà íà 1 êã ïðèðîñòà ñíèçèë-
ñÿ íà 0,07 ê. åä., ðàçíèöà äîñòîâåðíà (P≤0,01).

Â ðåçóëüòàòå àíàëèçà ïîêàçàòåëåé ìÿñíîé 
ïðîäóêòèâíîñòè óñòàíîâëåíî ÷òî ó ïîòîìêîâ, 
ïîëó÷åííûõ ïðè ñêðåùèâàíèè ïîìåñíûõ ìàòîê 
ÁÊÁ×ÁÌ è ÁÌ×Ë ñ õðÿêàìè ïîðîäû ëàíäðàñ 
ïîêàçàòåëü äëèíû òóøè îêàçàëñÿ íàèáîëüøèì 
è ñîñòàâèë 99,6 ñì è 100,5 ñì, ñîîòâåòñòâåííî 
(òàáë. 2).

2. Ìÿñîñàëüíûå êà÷åñòâà ìîëîäíÿêà ðàçëè÷íûõ ãåíîòèïîâ

Ïîðîäà, ïîðîäíûå 
ñî÷åòàíèÿ

Êîë-âî 
ãîëîâ Äëèíà òóøè, ñì Òîëùèíà øïèêà íàä 6-7 

ãðóäíûìè ïîçâîíêàìè, ìì
Ïëîùàäü «ìûøå÷íîãî 

ãëàçêà», ñì2
Ìàññà çàäíåé òðåòè 

ïîëóòóøè, êã

n Ì±m Ì±m Ì±m Ì±m

ÁÊÁ×ÁÊÁ 32 97,8±0,11 24,0±0,14 34,4±0,14 10,9±0,10
ÁÊÁ×É 30 98,9±0,08** 22,9±0,10 38,6±0,13 11,8±0,11***

(ÁÊÁ×ÁÌ)×Ä 33 98,5±0,05*** 21,3±0,11*** 40,1±0,09*** 11,9±0,05***

(ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë 29 99,6±0,03*** 19,6±0,08*** 41,5±0,05*** 11,4±0,06***

(ÁÌ×Ë)×Ä 35 98,9±0,10*** 19,3±0,07*** 43,7±0,08*** 11,9±0,08***

(ÁÌ×Ë)×Ë 34 100,5±0,15*** 17,2±0,04*** 47,2±0,06*** 11,6±0,03***

Ïîêàçàòåëü ýòîãî ïðèçíàêà â ñðàâíåíèè ñ 
êîíòðîëüíîé ãðóïïîé îêàçàëñÿ âûøå ó ïîìåñåé 
ñî÷åòàíèÿ (ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë íà 1,8 ñì (P≤0,001) è 
(ÁÌ×Ë)×Ë – íà 2,7 ñì (P≤0,001). Ó æèâîòíûõ 
ñî÷åòàíèÿ ÁÊÁ×É äëèíà òóøè ñîñòàâèëà 98,9 
ñì (P≤ 0,01).

Íàèìåíüøåé òîëùèíîé øïèêà (17,2 ìì) îòëè-
÷àëèñü æèâîòíûå ãåíîòèïà (ÁÌ×Ë)×Ë, ó êîòî-
ðûõ íà 28,4% (P≤0,001) ýòîò ïîêàçàòåëü áûë íèæå, 
÷åì ó àíàëîãîâ êîíòðîëüíîé ãðóïïû. Ó òðåõïî-
ðîäíîãî ìîëîäíÿêà (ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë è (ÁÌ×Ë)×Ä 
âåëè÷èíà äàííîãî ïðèçíàêà ñîñòàâèëà 19,6 ìì 



Çá³ðíèê òåç Ì³æíàðîäíî¿ íàóêîâî-ïðàêòè÷íî¿ êîíôåðåíö³¿ ìîëîäèõ â÷åíèõ ³ ñïåö³àë³ñò³â  217

Ðîçä³ë III. Òâàðèííèöòâî

(P≤0,001) è 19,3 ìì (P≤0,001). Íàèëó÷øèå ïîêà-
çàòåëè «ïëîùàäè ìûøå÷íîãî ãëàçêà» îòìå÷åíû 
ó ìîëîäíÿêà, ïîëó÷åííîãî ïðè ñêðåùèâàíèè ïî-
ìåñíûõ ìàòîê ÁÊÁ×ÁÌ è ÁÌ×Ë ñ õðÿêàìè ïî-
ðîä äþðîê è ëàíäðàñ. Ïàðàìåòðû äàííîãî ïðè-
çíàêà íàõîäèëèñü â ïðåäåëàõ 40,147,2 ñì2 è íà 
16,637,2 % (P≤0,001) ïðåâûøàëè àíàëîãè÷íûé 
ïîêàçàòåëü êîíòðîëüíîé ãðóïïû.

Ïî âåëè÷èíå ìàññû çàäíåé òðåòè ïîëóòóøè 
ëó÷øèìè îêàçàëèñü òðåõïîðîäíûå ïîìåñè, ïîëó-
÷åííûå ñ ó÷àñòèåì õðÿêîâ ïîðîäû äþðîê – 11,9 
êã, ÷òî íà 9,2% (P≤0,001) âûøå ÷èñòîïîðîäíûõ 
àíàëîãîâ êðóïíîé áåëîé ïîðîäû. Ó ïîäñâèíêîâ 
ñî÷åòàíèé ÁÊÁ×É, (ÁÊÁ×ÁÌ)×Ë, (ÁÌ×Ë)×Ë 
òàêæå âûÿâëåíî äîñòîâåðíîå ïðåâîñõîäñòâî íàä 

êîíòðîëüíîé ãðóïïîé ïî ìàññå çàäíåé òðåòè ïî-
ëóòóøè íà 0,9 êã (P≤0,001), 0,5 êã (P≤0,001) è 0,7 
êã (P≤0,001), ñîîòâåòñòâåííî.

Òàêèì îáðàçîì, âûÿâëåíî ïîëîæèòåëüíîå 
âëèÿíèå ÷èñòîïîðîäíûõ õðÿêîâ ïîðîä éîðê-
øèð, äþðîê è ëàíäðàñ èìïîðòíîé ñåëåêöèè íà 
îòêîðìî÷íûå è ìÿñîñàëüíûå êà÷åñòâà ïîëó÷åí-
íûõ ïîìåñåé, âûðàçèâøååñÿ â ïîâûøåíèè ýíåð-
ãèè ðîñòà â ÷åòûðåõ âàðèàíòàõ ñêðåùèâàíèÿ íà 
8,2-14,1 %, ñîêðàùåíèè ðàñõîäà êîðìà íà 1 êã 
ïðèðîñòà íà 0,17-0,29 ê.åä., ñíèæåíèè îñàëåí-
íîñòè òóø ó ïîëó÷àåìîãî òîâàðíîãî ìîëîäíÿ-
êà íà 3,0-5,8 %, ñîîòâåòñòâåííî, ïî ñðàâíåíèþ 
ñ ÷èñòîïîðîäíûìè ñâåðñòíèêàìè áåëîðóññêîé 
êðóïíîé áåëîé ïîðîäû.


